

制定科学合理的食品卫生监督质量控制指标是基础;完善各项配套的卫生法规、工作程序、统一规范用表,实行食品卫生工作质量评

价报告制度是保证;健全食品卫生监督保证体系,改善工作条件,提高监督队伍素质是关键。

开展食品卫生微生物学检验室质量控制的初步探讨

广西壮族自治区食品卫生监督检验所

曾超鹏 李秀桂 马武 卢汉兴 车光

几年来在广西区内 94 个单位实施微生物学检验室质量控制,结果是在 226 名检验人员中,副高职称占 21.8%;中级职称占 20.5%;初级职称 77.3%。34.04%的单位与标准完全相符,51.06%的单位与标准答案部分相符,14.9%的单位不及格和未能完成质量控制任务。

从上述质控结果符合率情况看,我区基层单位的检验虽然有一定水平,但从实际情况看,无论从人员职称构成,实验室的基本情况调查表明还存在不少问题。其一是检验人员知识老化。其二是部分基层单位,对食品卫生纳入法制轨道管理认识还不够,满足于当前工作状况,没有把足够力量投入实验室建设,检验人员多数不是专于食品卫生检验的。

其三是基层单位实验室设备虽然经多年装备,因原来底子较差、装备速度不够快。难以适应监督管理发展的需要。其四是目前我自治区乃至全国食品卫生监督检验系统中,尚未能做到使用的培养基及其他药械统一标准,所以检验结果的可比性及重复性差。从法制管理的角度来看,在食品卫生监督检验系统中,从中央到地方应当有一个完整的宏观调控管理系统或者质量控制中心。通过这个系统可以做到统一规范,实施室质量控制,层层保证检验结果的正确,而且可以随时了解辖区内各单位的检验水平。通过这个系统还可以逐步做到定点生产培养基及其他药品,在一定区域乃至全国统一使用,这就有利于规范化和可比性。

食品卫生监督机构应加强自身工作的质控 ——评 61 份索证食品检验报告书

成都市锦江区卫生防疫站 李天学

根据食品卫生法第二十四条:本文作者于一九九〇年十月,在成都市青莲街食品市场收集了全国 33 个食品卫生监督机构出据的 61 份食品检验报告书,对其情况进行分

析,发现食品检验报告书有不够全面之处。如:不够规范,检品项目不齐全,在检验评价中使用的卫生标准不适当,有采用失效的卫生标准评价的,或者评价的标准表述不明确